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Formandens Beretning ved generalforsamling april 2025.       29-04-2025 

 

”Vi er en gruppe af mennesker i alle aldre, som brænder for at gøre 
Dalmose til et fedt sted at være! Vil du være med?” 

Sådan lød konklusionen på vores møde i vinters, hvor emnet frivillighed var 
på programmet. Mødet, hvor vi havde besøg af Lykke fra Frivilligcentret, 
var en del af de mange møder det forgangne år, hvor vi har snakket om 
hvordan vi får flere til at tage aktiv del i det frivillige arbejde.  

Det er nogle gange godt at få nogen udefra til at give konstruktiv kritik. For 
Dalmosegruppens vedkommende har vi bildt os selv ind at vi har gjort 
meget for at være åbne ud af til og invitere ind de seneste år. 

Men det er nok i løbet af det forgangne år kommet til at stå klart at vi 
måske kan gøre mere endnu for at fortælle om hvad det vil sige at være 
frivillig. 

Det kan for nogen, virke som en større opgave at finde hoved og hale i det, 
som vi andre synes er lige til. Måske synes vi det er lige til, fordi vi henover 
snart 10 år og for nogen endnu flere år, bare gør ting, fordi det falder os 
naturligt og fordi vi ved det skal til for at det frivillige fungerer. 

I Dalmosegruppen gælder det fx den tilbagevendende tradition Fodsporets 
Fødselsdag i lørdag i uge 40, hvor der heldigvis er mange foreninger og 
interessegrupper som gør dagen til det den er.  

Men der skal også sættes plakater op, inviteres til dagen, holdes styr på 
hvem der kommer og hvor folk skal stå.  

Der skal flag op og telte op og der skal ryddes op.  

Sådan er det for alle foreninger der skal afholde arrangementer, uanset om 
det er Fodsporets Fødselsdag, IF 62 Gymnastikopvisning, Walk and run med 
motionsløb på sporet, Fastelavn i Brugsen eller kirken, Sankt Hans, 
Fællessang eller Nat i naturen eller hvad pokker der nu sker af spændende 
tiltag, hvor folk kan komme og deltage. 
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Der er altid frivillige bag, som kender til rutinerne eller som har lært for 
nylig at kende til rutinerne. 

Men det er nok gået op for os i Dalmosegruppen, at vi skal være endnu 
bedre til at gøre det meget konkret, hvad det frivillige arbejde præcist kan 
indebære.  

I foreningsdrift kan det også være det at drive noget sammen med andre. 
Hvem har ansvar for hvad; Indkaldelse til møder, dagsordner, referater, 
hjemmeside, sociale medier, årsregnskab, beretning og generalforsamling. 

Udefra kan det se uoverskueligt ud, mens det for os der er i det, er det 
mere simpelt, når først det er prøvet et par gange. 

Vi har hver vores styrker. Det skal vi drage nytte af og så skal vi have 
delegeret opgaver ud som er tydeligt defineret og hjælpe folk i gang, så det 
også bliver overkommeligt for andre. 

Det arbejde kommer vi til at fortsætte med i år. 

Vores fokus på frivillighed og mangel på samme har også gjort, at der i det 
forgange år ikke været de store økonomisk tunge projekter, som der var i 
året før. Det vil vores regnskab også vise, når vi gennemgår det. 

Alligevel kan man både i referaterne fra vores møder og på de mange opslag 
på Facebook hen over året konstatere at der fortsat sker meget. 

Fodsporet 2,0 kører i baggrunden som det evige projekt, hvor vores 
ihærdige lokale Niels sørger for at holde kommunen til ilden med stier og 
sløjfer.  

Hertil er Niels kommet med i kommunens stigruppe som blev nedsat kort tid 
efter et af dialogmøderne. Her har vi netop opfordret kommunen til at have 
fokus på stierne, og bruge lokale kræfter som Niels, der interesserer sig for 
cyklisme og stier.  

Desværre viser det sig svært for kommunen at holde nødvendigt fokus hen 
over tid. Måske mest fordi der har været stor udskiftning på de 
medarbejdere som beskæftiger sig med Fodsporet og stier. 

Pt er stien fra Fodsporet til Halkevad Mindelund etableret og blev indviet 
grundlovsdag 2024. Skiltning omkring Dalmose - Flakkebjerg Sløjfen er ikke 
lavet endnu, men kommer forhåbentligt i år. 
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Et af de andre projekter som kan trække i langdrag, er emnet 
julebelysning. I år var det Brugsen, med Henrik og Uffe i spidsen som igen 
tog teten. 

Uden at gå i detaljer, så kan jeg berette at det er et eksempel på at en 
politisk beslutning om besparelser, hvor vi som borgere skal byde ind med 
mere, hvis vi vil have samme service som tidligere. I praksis fungerer det 
ikke.  

I eksemplet her bliver der lagt op til at man kan låne materiellet fra 
Kommunen, men skidtet fungerer muligvis ikke og det bliver så 
bureaukratisk med krav fra kommunen, så det kan virke håbløst at kast sig 
ud i den låneordning.  

Men hatten af for Uffe, Henrik og   som sørgede for at det endnu en gang 
blev jul i byen, med lys i juletræet. 

På Ungdommens Idrætsmødested er det blevet hverdag, og heldigvis bruges 
det flittigt. Vi har i 2024 brugt noget tid på at minde Kommunen om 
græsslåning og det ser ud til at det hjalp da ansvaret for dette gik over til 
entreprenørservice. 

De unge har stadig til gode at finde ud af hvordan de vil bruge de 10.000 kr 
som de modtog for årets landdistriktspris. Der vil vi skubbe lidt på nu, så 
pengene kan komme afsted til et ønskeligt formål. 

De unges indsats med mødestedet, blev også påskønnet i 2024, hvor LAG 
Slagelse kontaktede os med henblik på at indstille Anahita til at deltage i et 
internationalt ungetræf i Finland.  

Formålet var at unge fra hele EU skulle mødes og inspirere hinanden til 
hvordan unge kan deltage i det frivillige arbejde. Anahita repræsenterede 
flot Danmark og fik sat Dalmose på Landkortet. 

 

I vores dialog med Slagelse kommune om vores grønne områder, havde vi 
sidste sommer en gåtur med de ansvarlige for skove, grønne områder og 
biodiversitet. 

Slagelse kommune har en strategi om at styrke biodiversiteten og at skabe 
mere naturrige skove. 



 

DalmoseGruppen – Dalmose en by på sporet…  
Dalmose-by.dk – følg os på facebook.com/dalmosegruppen 
 

 4 

Denne gang blev det vores skov ”Ravnebækskoven” som bla kom i fokus. 
Stien fra det nordvestlige hjørne er nu slynget ind gennem bevoksningerne 
og gjort farbar året rundt.  

Der er plantet buske ind på resterne af den gamle sti. I den sydøstlige del af 
skoven arbejdes med at skabe 2 vådområder i form af 2 nye søer, som lige 
har været i nabohøring her i 2025. Det er et større projekt som udover 
nabohøring også er afhængig af vejret og kommunens prioritering. Så 
muligvis står det først færdigt i løbet 2026.  

Overskudsjorden vil blive anlagt som ny kælkebakke ved shelterpladsen. 
Herudover arbejdes der med at skabe indre skovbryn mod vest og etablere 
en læringsrute gennem skoven, hvor man kan blive klogere på naturen. 

Midlertidig skovgræsning og afgræsning af det grønne område mellem 
fuglekvarteret og skoven arbejdes der også med.  

Dalmosegruppen har sagt ja tak til mere naturrig skov og større 
biodiversitet på grønne områder, så længe der er en prioritering i det. Vi 
har en god dialog med entreprenørservice om hvad der skal passes intensivt 
og hvad der kan overgå til mere vild natur. 

Et andet projekt som har fyldt i året, der er gået et filmprojekt. Det blev 
for et par år siden efterhånden besluttet at indgå et samarbejde med 
firmaet Landsbyfilm om at lave en ny opdateret film som reklame for vores 
område. Opmærksomhed om vores dejlige lokalområde, inspiration til 
potentielle tilflyttere var målet. 

Det skal siges at der ikke var enighed med blot flertal for at vi kastede os 
ud i det. Konceptet var klart. Landsbyfilm skulle lave alt arbejdet og skaffe 
midler til projektet fra fx lokale erhvervsdrivende. 

Og så er det jo sådan, at det ikke altid er flertallet der tager det rigtige 
valg, men når man har sagt a må man også sige b og vi kom gennem et 
forløb som var helt anderledes end vi var sat i udsigt.  

Mia og jeg har brugt mange timer på at snakke med dem der skulle 
producere filmen og måtte alligevel kassere det udkast de kom med. Skrive 
manuskript selv, gennemgå filmklip sekund for sekund og selv bidrage med 
optagelser. Så nej, det gik ikke som vi havde forventet og nogen vil med 
rette sige ”hvad sagde jeg”.  

Trods det, er vi nu kommet i mål med godt produkt, som vi kan bruge som 
sociale medier.  
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Som nogen af de første kommer I til at se den lige om lidt. 

 

Fodsporets Fødselsdag forløb i fantastisk vejr og med god tilslutning som 
sædvanligt. Det er et arrangement som samler mennesker og snakken går. 
Det er overkommeligt fordi det ligger i de føromtalte rutiner, og jeg 
fornemmer virkeligt at det er besværet værd, hvert år. 

På vores Facebookside og vores hjemmeside prøver vi at oplyse og 
reklamere for hvad der ellers sker i lokalområdet.  

Hvad sker der hos andre foreninger, på skolen, i Brugsen, hos resten af 
medlemmerne i Dalmosegruppen og i vores lokale erhvervsliv som altid 
støtter op om det frivillige liv i området. 

Hvis jeg skulle remse op hvor meget vi har delt og slået op i årets løb, ville 
det blive en meget lang beretning, så det gør jeg ikke. 

Men jeg vil afslutningsvis sige at det er fantastisk at der sker så meget som 
der gør i vores relativt lille lokalsamfund.  

Og vi vil fortsætte med at dele alle de historier vi kan, uanset om det er 
fastelavn ved Brugsen, i kirken på skolen, motionsløb, gymnasikopvisning, 
aktiviteter i kirkerne, i seniorklubben, spændende tiltag i erhvervslivet 
eller hyggeaften i Ungehuset. 

Vi siger tak til alle jer ”nye” der kiggede forbi til et eller flere af møderne i 
2024 og håber at vi ser endnu flere fremefter. 

Med de ord vil jeg sætte vores nye film på. 

Og så vil der være plads til spørgsmål eller kommentarer bagefter. 

Tak 

Formand 

Jens Brandbyge Jørgensen  


